

# 第一章 局长序言

在过去的一个财政年度，香港的经济及就业情况仍因本地疫情反复和环球局势动荡而受到冲击。尽管如此，2021-22 年度税务局整体税收录得升幅，总税收为 3,785 亿元，较上年度增加 477 亿元。其中利得税及印花税的升幅较大，分别增加 23.5% 及 11.9%，而薪俸税只有 0.7% 增长。

香港采用暂缴税制度，2021-22 年度的利得税、薪俸税和物业税税收主要来自 2020-21 课税年度的最后评税净额及 2021-22 课税年度的暂缴税。最后评税净额是按纳税人在 2020-21 课税年度的应评税利润或收入而计算的税款，再扣减上年度已缴付的暂缴税。

2020-21 年度，不少企业因疫情关

系，预期经济疲弱及盈利下跌，因而申请并获准缓缴部分 2020-21 课税年度的暂缴税。其后的评税数据显示企业在该课税年度的应评税利润跌幅较预期少，因此在 2021-22 年度收到的最后评税净额较上年度多。加上 2021-22 年度企业申请缓缴暂缴税的个案较去年少，故此，虽然企业在 2020-21 课税年度整体应评税利润没有增长，但 2021-22 年度内的利得税税收增加。

印花税方面，证券交易印花税税率自 2021 年 8 月 1 日起由 0.1% 上调至 0.13%。此外，买家印花税个案及非住宅物业交易文书加盖印花的数目均增加，加上每宗住宅物业买卖交易的平均从价印花税金额亦较



去年高，因此，2021-22 年度整体印花税税收较去年增加。

为巩固香港作为国际资产及财富管理中心的优势，及完善某些现行税务处理方法，2021-22 年度有数项涉及税务局工作的修订条例获得通过，包括：

- 《2021 年税务（修订）（附带权益的税务宽减）条例》向在香港营运的合资格私募基金所分发的附带权益提供税务宽减，有关宽减适用于合资格附带权益收取者在 2020 年 4 月 1 日或之后所收取或累算的具资格附带权益。
- 《2021 年税务（修订）（杂项条文）条例》落实《税务条例》数个范畴的修订，包括根据《公司条例》进行不经法院程序的公司合并的税务处理、在特定情况下转让或继承指明资产的税务处理、完善提交报税表的法律框架，以及改良扣除外地税款的安排。
- 《2021 年证券及期货（修订）条例》及《2021 年有限合伙基金及商业登记法例（修订）条例》建立新的基金迁册机制，让现有在外地以公司或有限合伙形式成立的投资基金迁移注册及营运地点到香港，分别注册为开放式基金型公司或有限合伙基金。迁册机制已于 2021 年 11 月 1 日起实施。该两条修订条例亦就与商业登记相关的事宜作出相应修订。

2021-22 年度亦是国际税务上有重大发展的一年。在 2021 年 10 月，香港连同超过 130 个应对侵蚀税基及转移利润包容性框架的成员就改革国际税务框架的两大支柱解决方案达成历史性协议，以应对数码化及全球化经济所带来的税务挑战。经济合作与发展组织随后于 2021 年 12 月就支柱二发布全球反侵蚀税基基本规则，并于 2022 年 3 月发表相关评注。支柱一要素的技术细节也正在制订中。财经事务及库务局就落实两大支柱解决方案听取了很多持份者的意见，亦密切注视其他司法管辖区落实全球最低税率的时间表。政府正全力筹备有关咨询和立法的工作，并计划在 2023 年向立法会提交修订条例草案，以按照国际共识落实全球最低税率和其他相关规定。

与此同时，香港与欧洲联盟（欧盟）就香港豁免源自外地收入征税的制度进行了积极对话。为应对欧盟把香港列入税务合作事宜观察名单，并在支持打击跨境逃税的大原则下，政府向立法会提交了《2022 年税务（修订）（指明外地收入征税）条例草案》，以完善香港就源自外地的被动收入的豁免制度。

除上述工作外，香港亦继续积极地扩大其税收协定网络，分别与塞浦路斯、吉尔吉斯共和国、毛里求斯、尼日利亚及乌克兰进行税收协定谈判。

资讯科技发展日新月异，税务局亦要与时俱进。在 2021-22 年度，税务局推出多项新的电子服务，包括在 2021 年 4 月于网站推出名为「Iris」的聊天机械人实时互动服务，全天候为市民即时回答有关一般个人士税务问题的查询。雇主亦可在网上申请以自行设计软件拟备符合税务局规格要求的 IR56 表格。此外，经「香港政府一站通」网上申请有效的商业登记证复本的服务已经优化，申请人在完成网上申请后，可即时下载该复本。税务局现正就资料库、管理系统及电子服务平台进行一系列开发及优化计划，务求进一步提升工作效率和服务质素，及配合就即将推行的新国际税务标准和规则而制定的相关评税工作。

今年是税务局成立 75 周年。回顾过去，随着社会的发展和营商环境的改变，税务局不断检讨部门运作，简化工作流程，善用资讯科技，致力以高效率及具成本效益的方式履行税务管理职责。税务局今天的绩效，实是历年来同事们投入工作、悉力以赴和不断克服挑战的成果。我谨在此衷心向税务局每一位同事致谢，亦十分感谢局外的合作伙伴及参与税务工作的人士多年来对税务局的支持、协助和贡献。



税务局各办公室将于 2022 年底至 2023 年初分阶段搬迁至位于九龙启德的税务中心。为庆祝成立 75 周年，税务局将于新办公大楼举行展览，让同事和市民重温本局的历史和服务电子化的进程，亦藉此介绍本局未来的发展。

我们期待在新环境以新面貌继续为市民和纳税人提供优质的公共服务。

税务局局长 谭大鹏